

# 夏雨青春赞

宋迪

骤雨，本就是多情的泪珠。夏日的谈笑风生串联成滴露，散落在韶光的长河中。那时的夕阳，永远是灿烂的，好像带着上扬的嘴角。然而，迫近的黄昏终有冷落的时节。仲夏的月夜，也终成了骤雨肆意的留恋。——题记

下课铃响了。学途漫漫，我早已记不得这是第几次铃响下课，但我却永远不会忘记，这是自己义务教育学程中的最后一声铃响。这一声铃响过后，我便要离开自己每天伏案疾书的课桌；这一声铃响过后，我便要告别3年来辛勤浇灌我成长的园丁；这一声铃响后，我便要感伤自己不再拥有朝夕为伴的同桌。

高考前的时节，似乎总是不同于往昔。那一天，也不知是老天作梗，还是自己的内心作祟，收拾好书包，和同伴最后走一程回家的路。打开自行车的

锁，天公毫无预兆地渲染起氛围，一时细雨湿衣。同窗三年，是上天也不忍看到我们离别吗？相视一笑，没有人骑上车，扶着车把，蓦然回首，且让我们记下这仲夏黄昏、斑驳骤雨中的母校吧。

步行了许久，没有人打伞，我们依旧如往昔般谈笑风生，可这路程却有些不解风情，本是慢慢走来的，今日却不知为何，似比平日要短些。终于，到要分别的岔路口了。停下脚步，挥手言别。看着落在彼此脸颊的“晶莹”，谁也不知道，那一天我们有没有落泪。

望着同伴的背影渐行渐远，直至消失在目之所及的路的尽头，只有此时我才能感同身受：当那无限美好的夕阳迫近黄昏的时候，心中的怅然与惋惜，当真是郁郁难言。

回到家，安排好复习的课程。夜深人静之时，想着曲终人散，哽咽伤怀。这苦涩的雨水，为何如此连绵难耐？静听窗外雨打屋檐，恰离歌，终难言；默看雨滴滚落柳叶，似泪珠，伤离别。

同样的季节，同样是离别，同样的雨落黄昏，昨日的相思，戚戚地讲述着离别的旧事。或许，只有这

一汪雨水，能够载得这分手的沉重。望着学弟学妹挥手洒泪的拥抱，自己也念念不忘当初的誓言：莫道往昔愁难断，别时难，相顾泪无言；静思今朝离别苦，笑相望，夏雨青春赞。

如果说今昔笑泪，是一曲我们共同谱写的青春赞歌，不论相聚相离；那么雨水，便是我们青春的承载与寄托，不论相遇相期。如今的雨落黄昏之时，我们不会再泪落千行，惟愿这夏日的雨水年复一年，挥洒我们青春的泪水，浇灌我们愈强绽放，让我们年年品味，这最甜最美的留恋与相思。



北京语言大学排球协会成员与即将离校的学兄学姐共同组成了“心”字。

张博 摄

## 有你们便有欢乐

蔡福兴

6月一过，教室忽然就有了种人去楼空的空荡，而我的心里，也有了种繁华尽褪的落寞与孤独。每年的这个时候，我的心里都会刮过一场伤感的风。我的学生一个接着一个消失在人流里，或回头招手，或微笑告别。此时的你们，脸上还挂着浓郁的不舍，但我知道，你们的情绪会因一个人或一件事而很快明朗起来。而我，却会长时间地沦陷在孤独里。

我走在空旷的走廊上，脚步声回荡在整个楼层里，相比以往的任何一

个周五，这一次的告别更为持久，一年、两年、三年，抑或十年、几十年都不会相见。依稀想起往日的热闹与喧哗，你们的笑声和吵闹声如潮水般涌向学校的每个角落。曾经，我有时会因你们的喧哗皱眉，甚至会抓几个“典型分子”来批评。此刻才明白，原来有笑声的地方才是真正的校园，有孩子的地方才有欢乐。

这些可爱的孩子，陪我走过一千多个日子。你们给我的欢乐何其多。我难以忘怀打雪仗时的狂欢

与热闹，难以忘怀歌咏比赛时的紧张与认真，难以忘怀晨跑时的欢愉与轻松。你们朝阳中的脸庞、课堂上举起的小手、夕阳里飘动的头发，都如幻灯片般闪过我的脑海。

忘不了教师节时你们送我的礼物，忘不了圣诞节时你们精心为我准备的惊喜，忘不了你们被我训斥时脸上的委屈与沮丧，忘不了你们取得硕果时我的自豪与激动。这几年来，我们的人生有了某种关联，我们像是树上的水滴，一起进入同一条河流，一同阴晴。

天下没有不散的筵席，今天的离别是为了明天更好的相聚。其实我是该高兴的，因为你们的离开足以证明你们已经长大，你们需要一片更宽广的天地去创造辉煌。最后，希望你们脚踏实地，风雨无阻。记住我们的班训：面对阳光，脸上就不会有阴影！老师相信，你们的明天一定非常美好！

## 离别的站台

杨柳

毕业季就像肆虐的风，刮走了我们往日的生活。转眼间，4年的旅程走向了终点。它既是我们大学生活的终点，也是即将到来的新生活的起点。

昨天，大学里的好朋友要回家乡去参加公务员面试，我们4个同学一起去送她。虽然她嘴里一直说：“三天两天之后，我就回来了！到时候再找你们一起玩儿！”可是我们心里都清楚，那是不可能的。毕业以后，参加工作，每个人都会有很多事情要忙，我们再也不像曾经那样“有闲”。千里之遥，远的不是距离，而是处境。本来说送到寝室楼下，然后又送到地铁站，最后干脆送到了长途汽车站；其实她只有一个行李箱，我们4个人抢来抢去，最后连她的手提包也被抢了过去。虽然学校距离长途汽车站路途遥远，虽然我们故意放慢脚步，虽然一路上我们绝口不提与“毕业”相关的任何字眼，一行5人还是终于来到了汽车站。她说要去买点儿东西路上吃，我自告奋勇陪她一起去，才发现她根本就不是买吃的東西，而是看天气太热给我们几个人买水喝。第一次，我没有和她抢着付钱，我甚至不敢去看她。那一瞬间，大学4年与她有关的点点滴滴都涌上心头。我知道，我是舍不得她离开。

她的名字叫邸威，我们经常开玩笑说她的名字不像女孩子。还记得毕业典礼那天，老师给每个人发一张写有自己名字的卡片，只有她的卡片上面标了拼音。当时，她故意扮出来的一张苦瓜脸，把每个人都逗得哈哈大笑。她性格爽朗，又热爱班级。大三的时候，她是班长，事无巨细，总是认真负责地通知到每一个人。大四上学期实习，我回了家乡，学校这边的事情全都是她帮我料理。我觉得是她把我惯坏了，甚

至前两天连离校手续都是她代我办理的。最令我感动的是那次她陪我去20多公里之外送东西。准备运回家里的一个大箱子很不好拿，本来我可以自己打车去的，可是她说陪我一起去，坐公交车，两个人说说笑笑很快就到了，还能省钱。20来站的公交车一路颠簸摇晃，下车的时候她的脸都白了。那时候，我才知道她严重晕车。那一刻，我很愧疚。作为好朋友，我是那样粗心。还记得结婚时要互相当伴娘的承诺，还记得30岁一起开个店卖大米的设想，还记得60岁后要一起出去旅行的约定。然而就是现在，这个人却马上就要与我分别了。我的眼圈红了又红，却还是控制住自己，不让她说。

送君千里终须一别，拿着那几瓶沉甸甸的矿泉水回到候车厅，已经要检票了，她跟我们4个一一拥抱，在每个人耳边低声细语，没像往日那样大大咧咧地笑。我紧闭双唇，一言不发，是因为害怕离别的话一说出口，泪水就会夺眶而出。一次又一次回头想再看看她，即使明知道还有再见的时刻，即使明知道她此去前程似锦，即使明知道会和她凝望着我们背影的目光相会。走了一会儿，我突然想起邸威没有带东西在路上吃，就转身跑回去，隔着站台大喊她的名字，将包里所有吃的东西都一股脑地翻出来塞在她手里，然后头也不回地转身跑开。眼泪瞬间肆无忌惮地滑落，我已无法压抑心中的感伤。我心里清楚，送吃的的根本是个借口，我就是想在她上车之前再看看她。邸威，这个第一次让我感受到了毕业的疼痛的人，是我这辈子都不可能忘记的。

离别的站台，让我们暂时分离，却不可能隔绝我们相互牵挂的心。毕业，不说再见。